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Objetivos
En esta quincena aprenderas a:

e Conocer las caracteristicas de
la funcion de proporcionalidad
inversa y los fendbmenos que
describen.

e Hallar las asintotas de una
hipérbola.

e Reconocer y representar
funciones exponenciales.

e Aplicar las funciones
exponenciales al interés

compuesto y otras situaciones.

e Calcular el logaritmo de un
ndmero.

e Interpretar las graficas de las
funciones logaritmicas.

Funciones exponenciales y logaritmicas

1.Funciones racionales
Funcion de proporcionalidad inversa
Las asintotas
Otras funciones racionales

2.Funciones exponenciales ....................
Caracteristicas
Crecimiento exponencial
Aplicaciones

3.Funciones logaritmicas .....................
Funcion inversa de la exponencial
Funcién logaritmica
Logaritmos

Ejercicios para practicar

Para saber mas

Resumen

Autoevaluacion

edod

MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Académicas 4° ESO m 1




2 m MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Académicas 4° ESO Ed@d



Recuerda

Antes de empezar

El curso pasado estudiaste las progresiones tanto aritméticas como geométricas, en el
cuadro puedes repasar estas uUltimas, te vendrd bien para comprender mejor la funcion

exponencial.

Progresiones geomeétricas

Una progresion geométrica  esta
constituida por una secuencia de
elementos en la que cada uno se
obtiene del anterior multiplicandolo
por una constante denominada razon
de la progresion.

[ ay, 2, a3, a4, as... 3,12,48,192... |
razon: d razon: 4
aj ar=3
aw=a+d a;=3-4=12
=a-d a3;=12-4=48
ag=2a:+d 2,=48-4=192
ap = dp-1* d

razon =2

ag=1 voeer > m
a=01-2)=2 > M- IEl-EX

a=(202)=4 - > :’.-zl. a=4 az= 2
] a-(ai-1)  as-(az- ')
34=(4'2)=8 """ } ==.n=I=II raz6n=1/2
Investiga

Benjamin Franklin, famoso cientifico y estadista,
dej6é un legado de 1000 libras a las ciudades de
Boston y Filadelfia para que se prestasen a
jovenes aprendices al 5% anual. Segun Franklin
al cabo de 100 afios se habrian convertido en
131000 libras, de las cuales 100000 serian para
obras publicas y las 31000 restantes volverian a
utilizarse como préstamos otros 100 afios.
¢Calculé bien?.

edd
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1. Funciones racionales

La funcién de proporcionalidad inversa relaciona dos
magnitudes inversamente proporcionales.

k
Su expresion algebraica es: f(X) = —
X

Su grafica es una hipérbola. En la figura se puede
ver el trazado de f(x)=1/x.

Haciendo una tabla de valores:

X 1 2 0,5 4 0.25 -1 -2

f(x) 1 05 2 025 4 -1

A partir de ésta observa como cambia la grafica al
variar el valor de la constante k:

En la gréafica de la funcién f(x)=k/x se puede observar
como las ramas de la hipérbola se aproximan a los
ejes de coordenadas, son las asintotas.

Cuando la grafica de una funciéon se acerca cada vez
mas a una recta, confundiéndose con ella, se dice que
la recta es una asintota.

Aungue estas rectas pueden llevar cualquier direccién
en el plano aqui nos limitaremos a las:

v' Asintotas verticales. La recta x=a es una
asintota vertical de la funcién si se verifica que
cuando el valor x tiende al valor a, el valor de
f(x) tiende a valores cada vez mas grandes,
f(x)—+0c0, 6 mas pequefios, f(x)—-co.

v Asintotas horizontales. La recta y=b es una
asintota horizontal de la funcién si se verifica
que cuando X—+c O x—-co, el valor de
f(x)—b.
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El dominio y el recorrido
son todos los reales excepto
el O.

Es una funcién
f(-x)=k/(-x)=-f(X).
Si k>0 la funciébn es
decreciente y su gréfica
aparece en los cuadrantes 1°
y 3°.

Si k<O la funciébn es
creciente y su grafica esta
en el 2° y 4° cuadrante.

impar:

—x x=1
Asintota

0 \ wvertical

.
(]
: [=]
(5]
.

O Asintota vertical x=1
X—1" (por la derecha) f(x)—>+w
X—1" (por la izquierda) f(X)—- «
O Asintota horizontal y=1

X—>+00
X—-

f()—> 2
f(x)—> 2
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2%-3
X-1

f(x)=

Calcular las asintotas

® El denominador es O si x=1, AV: x=1
® Al dividir numerador por denominador
2x -3 | x—1
-2X +2 2 Cociente

Resto: —1
2x -3 -1

f = =
(q x-1 x-1

+2 AH:y=2

Y el resto indica la forma de Ila
hipérbola, como la y=-1/x

Otras funciones racionales

Las funciones racionales son las que su expresion
algebraica es un cociente de polinomios.

foo = PO
Q(X)
e Su dominio son todos los reales excepto los

que anulan el denominador. En esos puntos
hay una asintota vertical.

e Si el grado del numerador y del denominador
coinciden hay asintota horizontal.

e Para calcular el punto de corte con el eje OY se
calcula f(0), y para calcular los cortes con el
eje OX se resuelve la ecuacion P(x)=0.

La mas sencilla de todas es la funcion de
proporcionalidad inversa con la que se inicia este
capitulo.

Calcular y dibujar las asintotas, cuando tienen,
permite saber como es la grafica de la funcidon con
bastante facilidad. Para ello se hace el cociente entre
numerador y denominador como se indica en el
ejemplo de la izquierda.

il 4

y=y

EJERCICIOS resueltos

1. ¢Cual es el area de los rectangulos de la figura?

Area = base x altura
En todos los rectangulos asi dibujados
Area =x-y=4

2. La siguiente tabla corresponde a cantidades inversamente proporcionales,
complétala y escribe la expresion algebraica de la funcion y=f(x).

X f(x)
. . X f(x
3 El producto de dos cantidades inversamente &)
proporcionales es constante. 2 -3
05 | 12 | £ este caso 0,5-(-12)=(-2)-3=-6 0.5 | -12
-1,2 5 6 5 | -1,2
2 3 La funcién es f(x)=7 > 3
. -3 2
L -1 6

edd
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EJERCICIOS resueltos

3. Segun la Ley de Boyle-Mariotte, la presion que ejerce un gas y el volumen que
ocupa son inversamente proporcionales. A 25° determinada cantidad de gas ocupa
un volumen de 2 litros y ejerce una presion de 3 atmosferas.

a) ¢Qué volumen ocupara cuando la presion ejercida sea de 1 atmaosfera?.
b) ¢Qué presion ejercera cuando el volumen sea 3 litros?.
c) Escribe la funcién presiéon — volumen y dibuja su gréfica

v

i P-V=cte. en este caso P-V=6
a) P=1 atm. V=6 litros

4 b) V=3 litros P=2 atm.
0) fo)=2

2] X

0 presion

o . 2 1 4 s

4. En las siguientes funciones, dibujas las asintotas y escribe su ecuacion.

2 \ 2 ] 5 1
y=m+2 4 y=ﬁ+1 4] y=——-2 . 2

AH k - .|

1 AV: x=-1 AV: x=2 | ] AV: x=1
A1 AH: y=2 AH: y=1 * : .76 AH: y=-2

1) f(x):ﬁ —>e

2) f6) = —— >b

Xx+1
X+1

3) f(x) = —->cC
X

4) fpo=1=X ¢

5) )= XL 4
x-1

6) fo) = X"t L4
X+1
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(3,8)

Asintofa: y=l.'l_'2

_\IIE

e El dominio son todos los
reales y el recorrido son los
reales positivos.

e Es continua.

e Si a>1 la funcibn es
creciente y si O<a<l1l es
decreciente.

e Corta al eje OY en (0,1).

* El eje OX es asintota.

e La funcién es inyectiva, esto
es si am=a" entonces m=n.

En las gréficas de la derecha se
puede ver como al multiplicar por
una constante y=k-a* el punto de
corte con el eje OY es (0,k).

Al sumar (o restar) una constante b
la gréfica se desplaza hacia arriba (o
hacia abajo) b unidades y la asintota
horizontal pasa a ser y=b.

En un laboratorio tienen un cultivo
bacteriano, si su peso se multiplica
por 2 cada dia, ¢cual es su
crecimiento si el peso inicial es 3 gr?

A2 f(x)=32
~ Pesoinicial: 3 gr
Crecimiento: por:2
x oo
o | 31=3
1. 1.3:2=6
2. - 3-4=12
3
4

- 3.8=24
316=32

2. Funciones exponenciales

La funcion exponencial

La funcién exponencial es de la forma y=a*, siendo a
un nuamero real positivo.

En la figura se ve el trazado de la grafica de y=2*.

-3 -2 -1 0] 1 2 3 -0.5

0,125| 0,25 | 0,5 1 2 4 8 -2

En los graficos inferiores se puede ver como cambia la
gréafica al variar a. Observa que las graficas de y=a*y
de y=(1/a)*=a™ son simétricas respecto del eje OY.

okt |
\\\ Wi y /

|7, !

\ \ .

X
y=2 +2 ’

Asintota y=2 S

S S B P
Asintota y=0

Crecimiento exponencial

La funcidon exponencial se presenta en multitud de
fendbmenos de crecimiento animal, vegetal,
econdmico, etc. En todos ellos la variable es el
tiempo.

En el crecimiento exponencial, cada valor de y se
obtiene multiplicando el wvalor anterior por una
cantidad constante a.

Donde k es el valor inicial (para t=0), t es el tiempo
transcurrido y a es el factor por el que se multiplica
en cada unidad de tiempo.

Si O<a<1 se trata de un decrecimiento exponencial.

MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Académicas 4° ESO 7



Aplicaciones

La funcién exponencial sirve para describir cualquier
proceso que evolucione de modo que el aumento (o
disminucién) en un pequefo intervalo de tiempo sea
proporcional a lo que habia al comienzo del mismo.

A continuacién se ven tres aplicaciones:
e Crecimiento de poblaciones.
e Interés del dinero acumulado.
e Desintegracion radioactiva.

v Interés compuesto

En el interés compuesto los intereses producidos por
un capital, Co, se van acumulando a éste, de tiempo
en tiempo, para producir nuevos intereses.

Los intervalos de tiempo, al cabo de los cuales los
intereses se acumulan al capital, se llaman periodos
de capitalizacién o de acumulacién. Si son t afios, r es
el rédito anual (interés anual en %) el capital final
obtenido viene dado por la formula:

t
r
Ce=Co-|1+—
Foro ( 100]
Si se consideran n periodos de tiempo, (n=12 si
meses, n=4 si trimestres, n=365 si dias,...) la
férmula anterior queda:

nt
Ce=Co |1+
F 0[ n~100]

v' Crecimiento de poblaciones

El crecimiento vegetativo de una poblacion viene
dado por Ila diferencia entre nacimientos vy
defunciones.

Si inicialmente partimos de una poblaciéon Py, que
tiene un indice de crecimiento i (considerado en tanto
por 1), al cabo de t afios se habra convertido en

P=Po-(1+i)"
v Desintegracion radiactiva

Las sustancias radiactivas se desintegran con el paso
del tiempo. La cantidad de una cierta sustancia que
va quedando a lo largo del tiempo viene dada por:

M=Mg-a" Mo es la masa inicial,
O<a<l es wuna constante que
depende de la sustancia y de la

unidad de tiempo que tomemos.

La rapidez de desintegracion de las sustancias
radiactivas se mide por el “periodo de desintegracion”
que es el tiempo en que tarda en reducirse a la mitad.

8 MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Académicas 4° ESO

Se colocan 5000 € al 6% anual.
¢En cuanto se convertiran al cabo
de 5 afos?

e Si los intereses se acumulan
anualmente

Cr =5000-1.06° = 6691,13 €

e Si los intereses se acumulan
mensualmente

12-5
Cr =5000-|1+ =
1200

=5000 -1,005%° = 6744,25 €

e Si los intereses se acumulan
trimestralmente

6 4.5
Cr =5000 |1+ =
400

=5000-1,015%° = 6734,27€

Un pueblo tiene 600 habitantes y
su poblacion crece anualmente un
3%.

e ;Cuantos habitantes habra al
cabo de 8 afos?

P =600-1.03% ~ 760

Un gramo de estroncio-90 se
reduce a la mitad en 28 afios, si en
el afio 2000 teniamos 20 gr y
tomamos como origen de tiempo el
afo 2000.

e La funcién es:

X

M(x) = 20-0,528 = 20 - 0,9755%
® En el afio 2053 quedara:
M = 20-0,9755°3 = 5,38 gr

edd



a) f(x)=4-2*
Dominio= IR
Recorrido=(0,+x)
Asintota: y=0
Corte OY: (0,4)
Creciente

EJERCICIOS resueltos

6. Representay estudia las funciones

asintota; y =0

a) f(-2)=2/9

X f(x)
-2 2/9
-1 2/3
0 2

1 6

2 18
3 54

a) | x | fx)
-2 1/9
-1 1/3
0 1
1 3
2 9
3 27

a)

f-a“-4“-z‘ 0 2

y constante de crecimiento 3

f(-2)=2/9
f(-1)=3:2/9=2/3
f(0)=3-2/3=2
f(1)=3-2=6

y asi sucesivamente

f(x)=2-3"

8. La tabla corresponde, en cada caso, a una funcion

y=3"

Observa la grafica
f(0)=3
f(1)=6=3-2
f(-1)=1,5=3/2

La funcion es:
f(x)=3.-2%

y es creciente

b) f(x)=2-3"+1

Dominio= IR

Recorrido=(1,+x)

Asintota: y=1
Corte OY: (0,4)
Decreciente

%)

25

7. Construye una tabla de valores de una funcién exponencial en cada caso y escribe
la expresion algebraica.

y constante de decrecimiento 1/4

b) f(0)=3
X f(x)
-2 48
-1 12
(0] 3
1 3/4
2 3/16
3 3/64

P)[ x [ f(x)
-2 25
-1 5
0 1
1 1/5
2 1/25
3 1/125

b)

f(0)=3
3.1 _
(=37

Nw

31 3
(=" ===
=42 1

y asi sucesivamente

=21 EX: 4%
f(x)=3 (4] 3.4

exponencial. Escribe la féormula.

f(x)=(1/5)*=5>

9. Indica si el grafico corresponde a una funcién con crecimiento exponencial o con
decrecimiento. Escribe la funcién.

Observa la grafica
f(0)=1

f(-1)=3
f(-2)=9=3>

La funcion es:
f(x)=(1/3)*=3"

y es decreciente

edd

MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Académicas 4° ESO




3. Funciones logaritmicas

La funcion inversa de la exponencial

Dada una funcién inyectiva, y=f(x), se llama funcién
inversa de f a otra funcién, g, tal que g(y)=x. En la
figura adjunta se puede ver la inversa de la funcion
exponencial.

Para cada x se obtiene a*. Al valor obtenido lo
lamamos y o f(x). La funcién inversa de la
exponencial es la que cumple que g(y)=x.

Esta funcion se llama funcion logaritmica y, como
puedes observar, es simétrica de Ila funcién
exponencial con respecto a la bisectriz del primer y
tercer cuadrantes.

La funcion logaritmica

Es la funciéon inversa de la funcién exponencial y se
denota de la siguiente manera:
y = logaX, con a=>0 y distinto de 1.

En la figura se representa la gréfica de y=log,x de
forma similar a como se hizo con la exponencial. Sus
propiedades son "simétricas".

X 0,125/ 0,25 | 0,5 | 1 2 4 8
fx) -3 | -2 -1 0 1 2 3

En los graficos inferiores se puede ver como cambia la
grafica al variar a.

e ';'r=|0_ga¥" -
.\;_;j_...-.-j.__'-T'dg = =
A
..._-'y=3,|ogzx "“'"‘m.m
S 3 Flogzx :.‘1._’"
_.-¥=15g, X . e "3‘.'*|o.:._:‘x
1 ..
/ fl
P a ¢ ] o] 711 e
1] 11 {7 p
II: ¥ F'Qg z* v

=2 |I.' ¥
s f
i
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a(x)=log,x

asintotad
41 x=0

f(x)=log, x

K

e El dominio son los reales
positivos y el recorrido son
todos los reales.

e Es continua.

e Si a>1 la funcibn es
creciente y si O<a<l es
decreciente.

e Corta al eje OX en (1,0).

e El eje OY es asintota.

e La funcién es inyectiva, esto
es si am=a" entonces m=n.

En las graficas de la derecha se
puede ver como al multiplicar por
una constante y=k-log,x cambia la
rapidez con que la funciéon crece o
decrece (k<O0).

Al sumar (o restar) una constante b
la grafica se desplaza hacia arriba (o
hacia abajo) b unidades, cambiando
el punto de corte con el eje de
abscisas.
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log,128=7 « 2'=128

1 =-4 > 3_42i
243 243
|Ogl/28=—3 <« (1/2)7328

1 1
|Ogl/3§:2 (——)(1/3)225

logs

Sean: x=log.b a*=b
y=log.c a’=c
z=log.(b-c) a’=b-c

o ata’=a""V=a’ = z=x+y
o aY/a’=a"Y=a’®= z=x-y

e (@) "=a"M=a’= z=x'm

)

" Con la calculadora

Para calcular logaritmos

» log 9,043
Teclea 9 .| 043 log
Aparecera: | 0.9563125

Compruébalo con la tecla 10*
Teclea |INV | [10*
Aparecera: 9.043

Si introduces:

» log 904,3
Teclea 904 | . | 3 log
Aparecera: | 2.9563125

Observa: 904,3=9,043-100

log904,3=10g9,043 +2

Cambio de base:

» 10939043
Teclea 9043 |og
Aparecera: | 3.9563125
Teclea | + | 3 log
Aparecera: 0.4771212
Teclea | = | y sale el resultado:

8,2920484

edd

Los logaritmos

Dados dos numeros reales positivos, a y b (a#l),
llamamos logaritmo en base a de b al numero al
que hay que elevar a para obtener b.

La definicién anterior indica que:
log.b=c equivale a a“=b

Fijate en los ejemplos de la izquierda.

Propiedades de los logaritmos

e Logaritmo del producto: log,(b-c)=log,b+log,c
e Logaritmo del cociente: IogaEZIogab—logac

c
e Logaritmo de una potencia: log.(b™)=m-log,b

 En cualquier base: log,1=0 ya que a’°=1
log.a=1 ya que a'=a

Logaritmos decimales

Son los de base 10, son los mas usados y por este
motivo no suele escribirse la base cuando se utilizan.
log 10 = log 10*=1
log 100 = log 10°=2
log 1000 = log 10°= 3
log 10000 = log 10*= 4 , ...etc
Observa que entonces el log de un numero de 2

cifras, comprendido entre 10 y 100, es 1,... ; el log de
los nimeros de 3 cifras sera 2,... ; etc.

Por otra parte:
log 0,1 = log 10 = -1
log 0,01 = log 1072 = -2
log 0,001 = log 103 = -3, ...etc
Entonces el log de un numero comprendido entre

0,01 y 0,1 sera -1,...; el de uno comprendido entre
0,001y 0,01 sera -2,..., etc.

Cambio de base

Las calculadoras permiten calcular dos tipos de
logaritmos: decimales (base=10) y neperianos o
naturales (base=e), que se estudian en cursos
posteriores. Cuando queremos calcular logaritmos en
cualquier otra base tenemos que recurrir a la férmula

del cambio de base: logb
log,b=
loga
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EJERCICIOS resueltos
10. Representa y estudia las funciones
a) f(x)=2-logzx b) f(x)=logsx+1
Dominio=(0,+x) 5 Dominio=(0,+wx) 5
Recorrido= IR Recorrido= IR
Asintota: x=0 Asintota: x=0
Corte OX: (1,0) 0L - . — Corte OX: (1/3,0) 0 - -
Creciente Y ‘ 4 o Creciente rf' - 4 °
-2 x | &9 _ 2 x| fx)
0,56 -1 LA
4 = . 033[ 0
1,73| 1 1 1
i 3 2 i 3 2
* 521| 3 - 9 |3
11. Calcula x en cada caso aplicando la definicién de logaritmo:
a) loges(1/6)=x x=-1 6'=1/6
b) log.,2=x x=1/2 412=>
d) logs125=x x=3 53=125
) logy/s1=x x=0 (1/8)°=1
c) logz81=x x=4 3%=81
g) logi/525=x x=-2 (1/5)2=25
d) logz(1/9)=x =2 32=1/9
h) log1/»(1/16)=x X=4 (1/2)*=1/16
12. Sabiendo que 10og2=0,301030 calcula sin ayuda de la calculadora:
a) log40 = log(4-10) = log(22-10) = log2+log10 = 2:-log2+log10 =
= 2.0,301030+1 = 1,602060
b) logl,6 = log(16/10) = log(2*/10) = log2*-log10 = 4log2-log10 =
= 4.0,301030-1 = 0,204120
¢) log 0,125 = log(125/1000) = log 53/1000) = 3(log5 — log1000 = 3log(10/2) — 3 =
= 3(log10-log2)-3 = 3-3log2-3 = -3-0,301030 = -0,903090
13. Con la calculadora halla los siguientes logaritmos:
a) l0g,23,721 = 19923721 _ 4 5681
log2
b) l0gs25678,34561 = 2923456 _ 4 7760
log3
¢) logs0,37906 = 109987906 _ 4 60o7
log5
d) log,0,37906 = '09?'& = -0,4985 RECUERDA:
og
log,b = logb
loga
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Para practicar

. Envasamos 276 litros de agua en
botellas iguales. Escribe la funcién que
relaciona el niumero de botellas y su
capacidad.

. Un movil recorre una distancia de 130
km con velocidad constante. Escribe la
funcion velocidad—tiempo, calcula el
tiempo invertido a una velocidad de 50
km/h, y la velocidad si el tiempo ha sido
5 horas.

. Un grifo con un caudal de 8 litros/min
tarda 42 minutos en llenar un depdésito.
¢Cuanto tardaria si el caudal fuera de
24 litros/min?. Escribe la funcidon
caudal—tiempo.

. Calcula las asintotas de las funciones

siguientes:
a) f(x)=2X+4 b) f(X):x—l
X + X -3
0) 100 =21 d) 1o = =
X+

. Escribe la ecuacién de la funciéon cuya
gréfica es una hipérbola como la de la
figura con el centro de simetria
desplazado al punto (2,-1).

3

2

- 2 3
4 e

. Los costes de edicion, en euros, de Xx
ejemplares de un libro vienen dados por
y=21x+24 (x=>0). ¢{(Cuanto cuesta editar
8 ejemplares?, ¢y 80 ejemplares?.
Escribe la funcion que da el coste por
ejemplar. Por muchos ejemplares que
se publiquen, ¢cual es el coste unitario
como minimo?.

edd

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
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. En qué se convierte al cabo de 15 afos

un capital de 23000€ al 5,5% anual?

. Un capital colocado a interés compuesto

al 2% anual, se ha convertido en 3 afos
en 9550,87€. ¢Cual era el capital inicial?

. Un capital de 29000€ colocado a interés

compuesto se ha convertido al cabo de
4 afios en 31390,53 €. ;Cual es el
rédito (interés anual) a que ha estado
colocado?

Un capital de 7000€, colocado a interés
compuesto del 2% anual, se ha
convertido al cabo de unos afios en
8201,61€. ¢ Cuéantos anos han
transcurrido?

¢Cuantos afios ha de estar colocado
cierto capital, al 3% anual, para que se
duplique.

El periodo de desintegracion del
Carbono 14 es 5370 afios. ¢En qué
cantidad se convierten 10 gr al cabo de
1000 afos?

¢Cuantos afios han de pasar para que
una muestra de 30 gr de Cl4 se
convierta en 20,86 gr.? (Periodo de
desintegracion del C14 5370 afios).

Una muestra de 60 gr. de una sustancia
radiactiva se convierte en 35,67 gr en
30 afos. ¢Cual es el periodo de
desintegracion?.

El tamafo de cierto cultivo de bacterias
se multiplica por 2 cada 30 minutos. Si
suponemos que el cultivo tiene
inicialmente 5 millones de bacterias,
¢dentro de cuantas horas tendra 320
millones de bacterias?.

El tamafno de cierto cultivo de bacterias
se multiplica por 2 cada 20 minutos, si
al cabo de 3 horas el cultivo tiene 576
millones de bacterias, ¢cuantas habia en
el instante inicial?

13



17. Calcula el numero:
a) cuyo logaritmo en base 6 es 3.
b) cuyo logaritmo en base 4 es -3.
¢) cuyo logaritmo en base 10 es 2.
d) cuyo logaritmo en base 1/2 es -3.

e) cuyo logaritmo en base 1/5 es 2.

18. ¢(En qué base?
a) el logaritmo de 0,001 es -3.
b) el logaritmo de 243 es 3.
¢) el logaritmo de 8 es 1.
d) el logaritmo de 1/81 es -4.

e) el logaritmo de 49 es 2.

19. Calcula mentalmente:
a) el logaritmo en base 2 de 32.
b) el logaritmo en base 5 de 125.
c) el logaritmo en base 3 de 1/9.
d) el logaritmo en base 7 de 1.
e) el logaritmo en base 6 de 216.
20. Sabiendo que el 10g2=0,3010 y el
log3=0,4771, calcula:
a) log 16
b) log 512
¢) log(16/81)
d) log 24
e) log 72
21. Utiliza la calculadora para averiguar el
valor de:
a) log; 12456,789
b) logs 5123,4345
c) logg 47658,897
d) logs 23,146
e) loges 1235,098

14 = MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Académicas 4° ESO

Cuando la x esta en el exponente
e Resuelve la ecuacién: 2523=125
25=52y 125=5%, entonces 52(®*=5°
igualando los exponentes 2(2x-3)=3 = x=9/4
® Calcula x en 3*=14
Tomando logaritmos: log3*=log14
log14 - 2.40
log3

xlog3=log14 luego x=

22. Resuelve las ecuaciones exponenciales:
a) 32°9"9=16
b) 272"3=9°
c) 43+8=g
d) 9% =1
e) 25°=1

23. Calcula el valor de x:
a) 7*=5
b) 5*=7
c) 2,13*=4,5

Ecuaciones con logaritmos

Resuelve la ecuacién: 4-logx=2-logx+log4+2
4-logx - 2-logx =log4+log100
2-logx = log400 logx?=log400
x?=400 = x=+20

24. Aplicando las propiedades de los
logaritmos resuelve las ecuaciones:

a) log(32+x?) — 2:log(4-x) = 0
b) 2:-logx — log(x-16) = 2

10x +11
c) logx?— log—>1== = -2
) log 970

X X 32
d) 5.-log=+2-log==3-logx —log—
) 95 93 g 95

25. Resuelve los sistemas:
2-logx-3-logy =7
logx +logy =1

b) X+y=70
logx +logy =3

edd



Los calculos
de Franklin

Ahora ya sabes
resolver el
problema
propuesto al
principio del tema

1000 libras al 526 anual durante 100
afios se convierten en
1000-1,05100=131.825,67 libras

31000 libras al 526 anual en 100
afios se convierten en
31000-1,05100= 4076539 libras

El nUmero

. 1Y
e—llm(l+ll

N— oo

Una de la curvas en cuya férmula
aparece el numero e es la
catenaria, curva que forma una
cadena cuando se cuelga de sus
extremos. Puedes verla en los cables
del tendido eléctrico y en numerosos
elementos arquitecténicos, arcos,
puentes,... aunque quizas la
confundas con una parabola ya que
en los alrededores del vértice sus
valores son muy préximos

- de fuplel

¢Cuantas veces es mayor la intensidad
de un terremoto de magnitud 7,9 en la
escala Richter que uno de magnitud 5?.

Las medidas de la escala Richter son
logaritmos decimales: 7,9-5=2,9
10%°=794 veces

Para saber mas @

Otras

hipérbolas

La hipérbola es una
cobnica, junto a la
circunferencia, la
elipse y la parabola,
son curvas que se
originan al cortar un
cono por un plano.

También es el lugar
geométrico de los
puntos del plano,
cuya diferencia de
distancias a dos
fijos, los focos, es
constante.

18
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Esta expresién da lugar a uno de los niumeros mas
importantes de las mateméaticas, el numero e, se
trata de un n° irracional, de valor aproximado
2,7182818284590452...

Base de la funcién exponencial y=e
logaritmos neperianos o naturales,
muchas situaciones de la vida real.

X

y de los
aparece en

Terremotos, musica y champu

¢Qué tienen en comun cosas tan dispares? pues
precisamente los logaritmos.

Cuando se pretende representar medidas que toman
valores muy dispares, desde muy pequefios a muy
grandes, se emplea la escala logaritmica. Algunos
ejemplos en que se utiliza:

e La escala Richter que mide la intensidad de los
terremotos.

e La intensidad del sonido en belios o decibelios, o el
mismo pentagrama.

e El ph de una sustancia
e La magnitud de las estrellas.

edod
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~ | Recuerda
lo mas importante

Funciones racionales

Son las que su expresion algebraica es el cociente
entre dos polinomios.

v

Una funcidn de proporcionalidad inversa,
y=k/Xx, relaciona dos variables inversamente
proporcionales. Su gréafica es una hipérbola, es
discontinua en x=0, decreciente si k=0 y creciente
si k<O.

Cuando la gréafica de una funcién se acerca cada vez
mas a una recta, confundiéndose con ella, se dice que
la recta es una asintota.

v

Para calcular las asintotas de una funcion racional en la que
el numerador y denominador tienen el mismo grado, se
hace la division, el cociente es la asintota horizontal. Hay
asintota vertical en los puntos que anulan el denominador
siempre que no anulen también el numerador.

Funciones exponenciales

Son de la forma y=a*, con a=0.

e Su dominio es IR.

e Es continua.

e Sia>1 es creciente y decreciente si O<a<l1.
e Corta al eje OY en (0,1) y pasa por (1,a)

e El eje OX es asintota horizontal.

Funciones logaritmicas

Son las que asocian a cada numero x su logaritmo en
una cierta base, a, y=logaxX.

v

16

e Su dominio son los reales positivos
y el recorrido es IR

e Es continua

e Si a>1 es creciente y decreciente si O<a<l.
e Corta al eje OX en (1,0) y pasa por (a,1)

e El eje OY es asintota vertical.

Dados dos numeros reales positivos, a y b (a#l),
llamamos logaritmo en base a de b al niumero al
que hay que elevar a para obtener b.

log.b=c equivale a a‘=b

MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Académicas 4° ESO

g(x)=log,x

Propiedades de los logaritmos
e Logaritmo del producto
loga(b-c)=log,b+log,c

e Logaritmo del cociente
log.(b/c)=log,b—log.c

e Logaritmo de una potencia
log.(b™=m-log,b

® En cualquier base:
log,1=0y log,a=1

edd
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10.

. Calcula las asintotas de la funcion f(x) =
X

. Calcula logs

Autoevaluacion

IQJ

. ¢Cual es la funcion de proporcionalidad inversa que a x=1,25

le hace corresponder y=4

. Escribe la expresion algebraica de la funciéon de la grafica.

—2X
-1

Escribe la expresion algebraica de la funcién exponencial de
la grafica

. Calcula en cuanto se convierte un capital de 9000 € colocado

al 4,5% anual durante 3 afios.

. La poblacién de una especie en extincion se reduce a la

mitad cada afo. Si al cabo de 9 afios quedan 12 ejemplares,
¢cual era la poblacién inicial?

. Escribe la expresion de la funcidon logaritmica que es la

inversa de la exponencial de la grafica.

1
3125

. Sabiendo que 10g3=0,4771 y sin usar la calculadora, calcula

log 8,1

Con la calculadora halla el valor de x en 1,97*=215.
Redondea el resultado a centésimas.
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Soluciones de los ejercicios para practicar

. y=276/x

. y=130/x ; tiempo=2,6 ;

1

2

3. 14 min; y=336/x

4. a) x=-3 y=2

b) x=3 y=1

c) x=0 y=2

d) x=-2 y=-1
2 —

X -2

6. 8: 184€; 80: 1704€

5 y= 1

f(x)=21+24/x; 21€ minimo

7. 51347 €
8. 9000 €
9. 2%

10. 15 afios
11. 23 afios
12. 8,86 gr
13. 3000 afios
14. 40 afos
15. 3 horas

Soluciones
AUTOEVALUACION
f(x)= 5/x

f(x)= 2/x

x=1y=-2

f(x)=(1/3)* = 3™
10270,50 €

6144

y=logsXx

-5

© ® NO Ok ONE

0,9084

[
=

7,92

16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

9 millones
a) 216 b) 1/256
c) 100 d) 8 e) 1/25

a) 10 b) 3

c) 8 d) 3 e)7
a)5 b) 3 c) -2
d) o e) 3

a) 1,2040 b) 2,7090

c) -0,7044 d) 1,3801 e) 1,8572

a) 4,8461 b) 5,3072
c) 4,9025 d) 2,8598
e) 3,9731

a) x=49/45 b) -3

c) 13/6 d) 7/8 e) -1
a) x=0,827 b) x= 1,209
c) x=1,989

a) x=-2 b) No tiene solucién

c) 80y 20 d) £3 (Sdlo vale +3)
a) x=100 y=0,1
b) (x=50, y=20) (x=20, y=50)

cidecd
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